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О предупреждении травматизма и пожаров в сельскохозяйственных организациях
в осенне-зимний период 2015/2016
Н.А. ГОРДИЕНКО, консультант отдела охраны труда, транспортной и пожарной безопасности Министерства  сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь
С наступлением осенне-зимнего периода особую остроту приобретает вопрос предупреждения травматизма и пожаров. Это связано, прежде всего, с пренебрежением требований правил по охране труда, электро- и пожарной безопасности со стороны должностных лиц и работников сельскохозяйственных организаций.

Предупреждение травматизма

Минсельхозпрод обращает ваше внимание, что при подготовке сельскохозяйственных организаций к работам в осенне-зимний период руководителям и специалистам следует особое внимание уделить  созданию работникам здоровых и безопасных условий труда.
Из мониторинга травматизма прошлых лет следует, что причины  несчастных случаев ежегодно повторяются:
· нарушение потерпевшими трудовой, производственной дисциплины, требований нормативных правовых актов по охране труда;
· допуск к выполнению работ без проведения с работниками обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний по вопросам охраны труда (например, формальное проведение инструктажа);
· невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда;
· неудовлетворительное содержание, недостатки в организации рабочих мест (производство работ повышенной опасности без оформления и выдачи нарядов-допусков, работа неисправным инструментом и т.д.);
· неудовлетворительное техническое состояние зданий, сооружений и территорий (работники травмируются при перемещении по территории, разборке зданий, открывании и закрывании створок неисправных ворот мастерских, ферм и т.п.);
· необеспечение работников средствами индивидуальной защиты;
· привлечение работников к работам не по специальности.
В целях профилактики и недопущения травматизма работников необходимо:
· довести информацию об имевших место несчастных случаях до сведения работников и провести с ними внеплановые инструктажи по охране труда;
· допускать к выполнению работ лиц, прошедших обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний в соответствии с требованиями Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28 ноября 2008 г. № 175;
· обеспечить работников, в соответствии с установленными нормами, средствами индивидуальной защиты, в том числе непосредственно обеспечивающими безопасность труда;
· не допускать к работе (отстранять от работы) в соответствующий день (смену) работников, находящихся в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, не прошедших инструктаж, проверку знаний по охране труда, не использующих выданные им средства индивидуальной защиты, обеспечивающие безопасность труда;
· принять все необходимые меры по недопущению несчастных случаев, укреплению производственной дисциплины, исключению формализма при проведении инструктажей, обучения и стажировки работающих;
· обеспечить своевременную и качественную реализацию мероприятий, отражаемых в информационных письмах, поступающих в организацию, а также усилить контроль за их исполнением;
· ужесточить контроль и спрос за соблюдением работниками требований по охране труда, трудовой и производственной дисциплины в соответствии с Директивой Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины».
С наступлением осенне-зимнего периода и сокращением светового дня увеличивается также и количество дорожно-транспортных происшествий. Поэтому обращаем внимание, что применение световозвращателей в темное время суток является обязательным требованием и распространяется на всех и каждого, вне зависимости от места нахождения.

Пожарная безопасность в осенне-зимний период

В осенне-зимний период 2014/2015 в сельскохозяйственных организациях произошло 14 пожаров, ущерб от которых составил более 2 млрд рублей.
Основными причинами пожаров явились:
· нарушение:
· технологического процесса, правил эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств;
· правил эксплуатации электросетей и электрооборудования;
· правил пожарной безопасности при проведении работ;
· неосторожное обращение с огнем неустановленных лиц и поджоги.
В целях предупреждения пожаров и в связи с наступлением отопительного сезона следует:
· провести внеочередное краткосрочное обучение по пожарно-техническому минимуму с лицами, ответственными за пожарную безопасность производственных объектов и занятыми на огневых работах;
· [bookmark: _GoBack]провести осмотр и, при необходимости, ремонт печей и дымоходов в производственных и бытовых помещениях, а также административных зданиях;
· запретить эксплуатацию зданий и помещений с неисправной электропроводкой;
· огневые работы проводить, строго соблюдая правила пожарной безопасности;
· провести утепление водопроводных трубопроводов;
· запретить  отогрев  труб  открытым  огнем;
· провести внеочередной инструктаж по пожарной безопасности со сторожевой охраной;
· запретить использование самодельных нагревательных приборов;
· в обязательном порядке установить автономные пожарные извещатели в помещениях сторожевой охраны;
· не допускать нахождение посторонних лиц на производственных территориях;
· проверить наличие и комплектацию производственных помещений первичными средствами пожаротушения.
Также во исполнение пункта 10 Организационно-технических мероприятий, обеспечивающих устойчивое и надежное топливо- и энергоснабжение потребителей в осенне-зимний период 2015/2016 года (приложение к приказу Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 29 мая 2015 г. № 194), подчиненным Минсельхозпроду организациям в указанный период необходимо обеспечивать снижение потребления топлива, тепловой и электрической энергии за счет:
· использования местных видов топлива (при наличии технической возможности);
· применения подогрева воды в ночное время с использованием аккумуляторов тепла;
· установления требуемых режимов работы систем вентиляции;
· применения локального обогрева рабочих мест;
· поддерживания в нерабочее время сниженных параметров теплоносителей в административных и производственных помещениях.
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