Госпромнадзор информирует

Перечень основных требований по обеспечению безопасной эксплуатации детского игрового оборудования, в том числе игрового надувного оборудования
Вопросы безопасной эксплуатации детского развлекательного оборудования, в том числе надувного, регламентированы государственными стандартами Республики Беларусь СТБ EN 13814-2008 «Оборудование для развлечений, устанавливаемое в парках. Требования безопасности» (далее – СТБ EN 13814), СТБ EN 14960-2011 «Оборудование игровое надувное. Требования безопасности и методы испытаний» (далее – СТБ EN 14960). В целях недопущения травмирования детей при использовании указанного оборудования необходимо обеспечить соблюдение следующих основных требований:
· наличие у собственника (владельца) детского развлекательного оборудования, в том числе надувного (далее – игровое оборудование), эксплуатационной документации (формуляр (паспорт), руководство по эксплуатации) организации-изготовителя, в которой содержатся сведения о конструкции, принципах действия, характеристиках оборудования, указания по его правильному и безопасному размещению, установке и эксплуатации;

· собственник/владелец игрового оборудования до начала установки должен провести его осмотр с целью оценки состояния и комплектности оборудования на соответствие требованиям эксплуатационной документации;
· размещение игрового оборудования на подготовленных площадках, очищенных от мусора, острых предметов. Запрещается установка указанного оборудования на площадках с уклоном более 5% в любом направлении, а также вблизи воздушных линий электропередач, ограждений, деревьев, любых других предметов/препятствий, которые могут привести к травмированию;
· исключение возможного контакта пользователей с электрооборудованием и системой электрообеспечения игрового оборудования;

· постоянный контроль наличия и надежности крепления игрового оборудования. Количество мест и методы крепления игрового оборудования должны соответствовать требованиям эксплуатационной документации. Места крепления игрового надувного оборудования не должны находиться в зонах возможного падения пользователей;
· постоянный контроль:

· состояния оборудования (отсутствие повреждений конструкции, материала и швов надувного оборудования и др);
· достаточности внутреннего давления воздуха для создания надлежащей жесткости и прочности конструкции игрового надувного оборудования;
· надежности крепления и состояние сеточных ограждений, канатов;
· не допускать эксплуатации игрового оборудования при наличии повреждений и неисправностей, которые могут привести к возникновению опасной ситуации и непосредственно угрожают жизни и здоровью пользователей, а также при неблагоприятных метрологических условиях, параметры которых превышают значения, установленные в эксплуатационной документации, СТБ EN 13814, СТБ EN 14960;
· эксплуатация игрового оборудования должна осуществляться в присутствии и под постоянным контролем обслуживающего персонала. Численность обслуживающего персонала, требования к его компетентности определяются собственником/владельцем игрового оборудования исходя из требований эксплуатационной документации, количества и месторасположения оборудования, его конструкции;

· обслуживающий персонал должен знать устройство игрового оборудования, соблюдать требования инструкций/правил по его безопасной эксплуатации, уметь действовать при возникновении опасных ситуаций;

· собственник/владелец, исходя из требований эксплуатационной документации, СТБ EN 13814, СТБ EN 14960, устанавливает максимальное количество, возраст, рост, вес пользователей, допускаемых к одновременной игре на оборудовании, правила их поведения.
